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f V i r g i l O n i ţ i u . 

Eram obişnuiţi a privi cu senină bucurie la 
şcolile medii din Braşov. Fiecare an, fiecare zi 
eră o notă a progresului în ogorul culturei na
ţionale din care s'a constituit nivelul cel înalt al 
culturei ce din Braşov se revărsă ca razele lu-
minei asupra întregului complex românesc. Spi-
ritus rectorul acestei înălţări a fost Virgil Oniţiu, 
tipul clasic al dascălului român, care trăeşte şi 
moare în şsoală. 

Sunt eroi cari în pulberele râsboaielor îşi 
eluptă monumentele de bronz împodobitoare de 
pieţe şi înălţătoare de suflete, semnele admiraţiei. 
Vremurile însă distrug aceste monumente. Eroii 
eşiţi din pulberea şcoalei îşi dorm somnul veşnic 
în cimitire comune, în morminţi încununaţi cu 
flori, semnele iubirei. Dar şi ei au monumentele 
lor: >aere perennius« le numeşte străbunul nostru 
poet, cari nu sunt condiţionate de vremuri, ci 
trăesc vecinie, cum trăeşte dascălul cel mare al 
lumii în noi, vecinie lucrând la realizarea împă
răţiei cereşti. Ridicăm acest monument în sufletul 
nostru marelui apostol al culturei româneşti, bu
nului părinte sufletesc al fiilor noştri. 

In sfârşit ne-a sosit şi nouă vremea să ri
dicăm de pe capul dascălului român blăstămul 
omenesc de a fi considerat de salahorul vieţii, 
şi să-i dăm locul de onoare ce se cuvine eroilor 
armatei spirituale. 

O armată spirituală bine organizată însamnă 
biruinţa adevărului şi dreptăţii, şi noi putem trăi 
ca singuratici şi neam numai prin adevăr şi drep
tate, prin caracterul integru al singuraticilor şi 
al neamului. 

Şi chiar acum s'a stins acest stâlp şi întă
rire al adevărului, când mai mare este lipsa de 
dânsul. Gând 3 dintre valoroşii lui colaboratori 
se stânseră în uraganul răsboiului şi cei râmaşi 
simţeau, că au pierdut o parte din sufletul lor, 
dar mai ţinea sus în sufletele puterea aceea ma
gică ce o avea directorul lor asupra tuturora, 
prin înţelepciunea judecăţii, căldura inimei şi 
energia voinţei ce-1 predestinau pentru marea 
misiune de ocârmuitor al sufletelor. Nici odată 
n'am simţit mai mult perderea unei puteri din 
noi ca şi perderea lui Virgil Oniţiu. 

Sunt atâtea fapte de împlinit pe cari el nu 
le mai poate îndeplini, încât ne cutremurăm la 
gândul, cum vom purtă mai departe drapelul 
culturei române fără de acest stegar. 

Dar tocmai simţul acesta comun al temerii 
pentru viitor ne inspiră credinţa, câ cel ce ne-a 
luat pe stegarul de astăzi ne va da pe stegarul 
de mâne întărit de tradiţiile marelui său înaintaş 
şi pe urmele lui va fi sfinţit ogorul culturei na
ţionale. 

Suntem atât de puţini şi golul acela imens 
lăsat de Virgil Oniţiu şi colegii lui coborîţi în 
mormântul răsboiului ne chiamâ la noui datorii 
de a ne înălţă cu sufletul la acel ideal, care pe 
el l'a inspirat de a fi tuturor de poate ca pe 
toţi să-i mântuiască, pe toţi să-i unească într'un 
gând şi simţire, pe toţi să-i facă vas ales a cul
turei româneşti. 

Invăţătorule al lumei, Doamne Isuse Hristoase, 
fii interpretul rugăciunilor noastre la Tatăl ceresc, 
pentru sufletul aceluia care ţe-a reprezentat în 
lume, trimite Duhul tău cel mângăitor celor sdro-
biţi de perderea lui şi nu îecetă de a ne repre
zenta în şcoala românească prin trimişii săi, 
apostoli ai culturei, dă-ne nouă hrana noastră 
sufletească cea de toate zilele, ca să nu se usuce 
sufletul în noi de mulţimea patimilor noastre, şi 
patimile noastre să fie patimile sfinte din cari 
Tu ai înviat. Adauge praznicul învierii neamului 
românesc la praznicul învierii tale. Amin. 

Anunţuri funebrale. 
f 

Cu nespusă durere aducem ia cunoşt inţa tu tu ror 
prietenilor şi binevoitorilor şcoalelor noas t re că vred* 
nicul şi în veci neuitatul director al liceului nostru 
din Braşov 

Virgil Oniţiu 
membru corespondent al Academiei Române, deputat în congre
sul naţional bisericesc al metropoliei gr. or. române şi în sino
dul arhidiecezan membru ordinar al mai multor societăţi cultu

rale româneşti, 
împărtăşi t cu Sf. Taine, a încetat din viaţă în 8/21 
octomvrie 1915 Ia ora 6 şi 1/14 seara, în etate de 
51 ani , după o viaţă bogată în roade, închinata şcoa
lelor noastre, al căror suflet şi povăţuitor luminat şi 
credincios a fost un pă t rar de veac, 25 de ani ca 
profesor şi 21 de ani ca director. 

Rămăşiţele pământeşt i ale adânc regretatului no 
stru director vor fi r idicate din sala festivă a liceului 
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nostru şi se vor aşeza spre vecinică odihna în cimi
tirul bisericei gr. or. române delà Sft. Nicolae, sâm
bătă In 10/23 octomvrie, la ora 3 după prânz. 

Dnmnezen să-I odihnească şi să-i facă parte — 
apostolului devotat, care a răspândit cu atâta belşug 
sămânţa luminei în jurul său — de lumina vecinică 
a celor fericiţi ! 

Braşov în 9/22 Octomvrie 1915. 
Eforia şcoalelor centrale gr. or. române 

din Braşov. 

f 
Ne împlinim o datorie de nespusă durere anun

ţând tuturor prietinilor culturii neamului nostru tre
cerea la cele eterne a neuitatului nostru 

Virgil Oniţiu 
director al şcoalelor secundare gr. or. române din Braşov, mem
bru al Academiei Române, preşedinte al secţiei literare a Aso-

ciaţiunii pentru lit. şi cultura poporului român etc. 
întâmplată in seara zilei de 21 octomvrie 1915, în al 
51-lea an al vieţii şi al 26-lea an al funcţionării sale 
că profesor. 

Fatalitatea a voit ca tocmai In anul celor mai 
grele încercări, pe cari lea îndurat vre-odată şcoalele 
noastre, să fie lovite în ce aveau mai preţios : în mân
dria lor. L-an perdut trupeşte, dar a rămas între noi 
sufleteşte. Mintea sa luminată, inima sa largă, sufletul 
săn idealist, exemplul său viu de omenie şi devotare 
rară a chemării sale altruiste, nu se vor uita uşor. Iar 
sporul de suflet cinstit, idealist, vecinie activ, pe care 
atâtea generaţiuni l-au dus, în curs de 25 de ani din 
şcoalele a căror cârmă şi podoaba a fost, îi vor asi
gură pentru totdeauna recunoştinţa acestora precum 
şi locul de îrunte ce i-se cuvine în istoria culturală 
a neamului nostru. 

Iubit coleg şi director, Dzeu să-ţi facă parte în 
împărăţia luminii fără umbră, de odihna pe care in 
zadar ai căntat-o în lumea aceasta vremelnică ! 

Braèov tn 9/22 octomvrie 1915. 
Corpul profesorial delà şcoalele secundare 

gr. or. rom. din Braşov. 

f 
Victoria Oniţiu n. Branisce ca soţie, Florin Oniţiu 

da fiu, Victor Oniţiu şi Vaier Oniţiu ca fraţi, Maria 
Radu n. Oniţiu şi Aniţa Oniţiu ca surori, Maria M. 
Branişte ca soacră, Nicolae Radu, dr. Valeriu Branisce, 
Victor Branisce ca cumnaţi, Netti Oniţiu n. Simtion, 
Valeriu Missits n. Branisce, Veturia Branisce şi Virgi-
lia Branisce ca cumnate, aduc cuprinşi de nemărgi
nită durere în numele lor şi al consângenilor, la cu
noştinţă, că mult iubitul lor soţ, tată, frate, ginere şi 
cumnat 

Virgil Oniţiu 
directorul gimnaziului gr. or. rom. din Braşov, membru cores
pondent al Academiei Române; deputat în congresul naţional 
bisericesc al provinciei metropolitane g . or. române şi în sino
dul arhidiecezei Sibiiului, membru onorar şi ordinar al mai 

multor societăţi culturale româneşti 
a adormit în domnul împărtăşit fiind cu sfintele taine 
joi tn 8/21 octomvrie seara la ora 6 şi 1 / i în etate de 
51 ani împliniţi. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct se 
vor aşeză spre vecinică odihnă sâmbătă în 10/23 
octomvrie la 3 p. m. din sala festivă a gimnaziului 
român în cimitirul bisericii St. Nicolae din Schefi-Bra-
şovulni. 

Braşov In 9/22 octomvrie 1915. 
Fie-i odihna uşoară şi memoria binecuvântată ! 

Stimaţii prietini şi cunoscuţi, cari din greşală sau 
uitare n'au primit un anunţ special, sunt rugaţi să se 
considere, prin publicarea acestui necrolog în foaie, 
de anunţaţi. 

* 
înmormântarea. 

Directorul V. Oniţiu îşi doarme de sâmbătă seara 
somnul de veci în cimitirul bisericei St. Nicolae din 
Prund, incunjurat de mormintele tăcute ale celor cari, 
asemenea ca şi el, şi-au închinat viaţa pământeasca 
binelui bisericii şi a şcoalei româneşti. Trupul călăto
rului neobosit şi muncit de soartea neamului, care şi-a 
jertfit tot ce a avut mai bun în vieaţa sa trecătoare, 
a ajuns la ultimul popas pământesc... 

Ziua de sâmbătă a fost o zi de doliu pentru în
treg Braşovul. Mai rar s'a pomenit la noi o înmor
mântare atât de sguduitoare prin durerea profundă şi 
regretele unanime, cari sau manifestat cu acest prilej 
dureros, căci românii şi streinii au ţinut să dea ulti
mul onor pământesc aceluia, care cu drept cuvânt a 
fost numit în panegiricele rostite „înţeleptul" şi „po
doaba şcolilor noastre. Jalea a fost atât de mare, în
cât unii dintre cei, cari au avut trista datorie să tăl
măcească în faţa sicriului scump sentimentele lor dê 
recunoştinţă faţă de cel dispărut, deabea şi-au putut 
rosti cuvântul de rămas bun, atât de sguduiţi erau de 
marea perdere îndurată. 

* 
Delà ş e o a l ă — l a m o r m â n t . 

întreagă ziua de sâmbătă a avut o înăbuşitoare 
atmosferă, întunecată de jalea şi durerea, stârnite de 
moartea celui ce niciodată nu va muri. La familia 
defunctului curgea lume, ca prin condoleanţe să mân
gâie pe neconsolaţi după durerea iubitului lor, iar în 
sala gimnaziului isbucneau suspine nepotolite şi cur
geau arzătoare lacrimi în faţa cataîalcului pe care 
odihnea odihna de veci trupul fără de viaţă al di
rectorului Virgil Oniţiu. 

Din şirul fără de sfârşit al celor ce au exprimat 
personal familiei şi corpului profesoral condoleanţe, 
fac parte : I. P. C. Sa arhim. dr. Eusebiu Roşea, care 
a consolat în numele I. P. S. Sale Mitropolitului şi în 
numele seminarului din Sibiiu, protopopul dr. Vasile 
Bologa în numele şcoalei civile a Asociaţiunii, con
dusă de d-sa, profesorii Al. Ciura şi Gavril Precup in 
numele corpului profesoral şi al şcoalelor româue din 
Blaj, iar în numele Internatului de fetiţe şi al Reu
niunii femeilor române din Braşov, prezidenta Reu
niunii, dna Maria Baiulescu. 

La 3 ore după prânz avea să se închidă, pentru 
ultima dată, porţile gimnaziului în urma directorului 
Virgil Oniţiu. îmbrăcaţi în odăjdiile bisericeşti I. P. C. 
Sa arhimandritul dr. Eusebiu Roşea, asistat de proto
popii dr. Vasile Saftu, dr. Vasile Bologa, preoţii I. 
Prişeu, V. Mereţ, dr. N. Stinge şi diaconii C. Muşlea 
şi N. Furnică, au cetit ectenii în faţa catafalcului. 
Conform legii strămoşeşti I. P. C. Sa a stropit cu vin 
trupul rece al defunctului, a urmat apoi de trei ori 
„vecinică Iui pomenire" cântată în cor de preoţi şi... 
capacul sicriului a ascuns pentru totdeauna figura celui 
ce va trece încă vreme şi totuşi nu va fi ştearsă din 
ochii celor ce au cunoscut pe directorul Virgil Oniţiu... 

Cu manile tremurânde, copiii lui sufleteşti elevi 
ai gimnaziului au ridicat coroanele cari încunjurau 
catafalcul şi în urma lor a fost scoborât pe treptele 
gimnaziului sicriul, care cuprindea trupul rece şi mut 
ce adăpostise un suflet atât de mare. 
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A fost coborît pentru ultima dată, căci afară, în 
faţa gimnaziului îl aşteptă nemilosul car funebru, care 
avea să-1 ducă acolo, de unde nu-i putere să se mai 
reîntoarcă... 

Tristă, goală părăsită, dureros de posomorită a 
rămas sala gimnaziului în urma lui... 

O părăsise pentru vecie... 
Cortegiul s'a pus în mişcare. înainte elevii şco

lilor primare de băieţi şi fetiţe apoi ai şcolilor reale, 
ai gimnaziului şi şcolilor comerciale în frunte cu stea
gul „Reuniunii de înmormântare" şi coroana de cri-
santeme albe cu inscripţia, pe fundă tricoloră: „Neui
tatului nostru părinte sufletesc Virgil Oniţiu". Urmau 
apoi preoţii celebranţi şi 'n urma lor înainta încet 
carul mortuar încunjurat de profesorii şeoalelor medii 
române şi acoperit de coroane, cari purtau următoa
rele inscripţii: 

„Iubitului şi neuitatului director — Corpul pro
fesoral dela şcolile medii gr. or. române". 

„Soc. pentru fond de teatru român — lui Virgil 
Oniţiu". 

„Distinsului director gimnazial Virgil Oniţiu" — 
Reun. femeilor rom. din Braşov. 

„Regretatului director „Virgil Oniţiu" — Elevii 
şcolilor comerciale române. 

„Profundă durere" — Familia Elena A. Popovici. 
„Apostolului culturii româneşti" — Mihail A. 

Povovici. 
„Neuitatului preitin Virgil" — Siv şi Elena. 
„Einen lezten Gruss unserem unvergesslichen 

Nachbarn" — Familie Kotzbacher". 
...şi ar fi fără de sfârşit înşiruirea dacă aceste 

coroane n'ar fi acoperit tocmai sicriul celui ce, în 
locul coroanelor pieritoare, avusese fericita idee de a 
Introduce şi a face o propagandă atât de încordată 
pentru coroanele eterne, din florile cărora a ştiut îm
pleti atât de frumos şi de trainic nemuritoarea şi 
binecuvântata instituţie „Masa studenţilor". în urma 
carulului funebru... Durerea întrupată: neconsolata 
familie, soţia defunctului căreia îi secase isvorul de 
lacrimi, şi mititelul Florin, căruia soartea îi hărăzise 
să guste atât de puţin dulceaţa cuvântului: tată. Adânc 
sguduiţi de nemiloasa lovitură a sorţii îl plângeau 
apoi fraţii Victor Onifiu, comersant în Sibiiu, Vaier 
Oniţiu, funcţionar superior la căile ferate ungare în 
Seghedin, soacra Măria M. Branişce, cumnatele Valeria 
dr. Missits n. Branisce, Veturia Branisce şi Virgilia 
Branisce, cumnaţii dr. Vaier Branisce, dr. C. Missits 
şi Victor Branisce. 

Lume multă apoi, pe care n'o pot înşirui, păşea 
trist, cutremurată de neaşteptata descărcare a fulgeru
lui din senin, care a lovit tocmai acolo unde nime 
nu se aşteptă; erau directorii tuturor şcolilor străine 
din Braşov, protopopul rom. cat. Iosif Meisel, repre
zentantul comitelui suprem, contele Logothetti, vics-
comitele L. Servatius, primarul oraşului dr. Schnell, 
reprezentantul bisericii evang. preotul Scherg, repre
zentantul şcolilor române din Sălişte D. Lăpădat, preoţi 
apoi şi învăţători din împrejurime. Cu un cuvânt lume 
multă, multă ; căci nici vitregitatea agitatelor zile de 
azi n'a putut împedeeâ pe niciunul, din cei cari au 
avut putinţă, să-şi facă cea mai scumpă datorie, pe
trecând şi luându-şi cel din urmă rămas bun dela cel 
plecat în împărăţia eternităţii. 

Pe drum, până la biserica St. Nicolae din Prund, 
cântările funebrale, Intonate de corul elevilor, sub 
conducerea prof. dr. Sterie Stinghe, au stârnit valuri 

de duioşie, cari au umplut întreg văzduhul cu vestea 
morţii lui. 

In faţa bisericii sicriul a fost ridicat din carnl 
mortuar, şi sub baldahinul purtat de epitropii bisericii, 
a fost trecut, prin cordonul format de studenţi, de 
şcolari şi de elevele internatului, până în sfântul lăcaş 
al atotputernicului peste moarte şi viaţă. 

In decursul prohodului, oficiat cu o deosebită 
solemnitate, corul bisericesc, condus de maestrul G. 
Dima, a executat cu duioşie de nedescris minunatele 
cântări funebrale.. acele cântări pe cari defunctul, 
chiar şi la repetiţiile lor, le ascultă cu o nespusă 
plăcere. 

Iar acum... acum i-se cântau tocmai lui şi el, el... 
I. P. C. Sa arhimandritul a cetit apoi St. Evan

ghelie, după care a urmat discursurile rostite de păr. 
protopop dr. Vasile Saftu, dl prof. G. Chelariu, dl A. 
Bârseanu, dl dr. N. Vecerdea, dl prof. G. Precup din 
Blaj şi de dl dr. M. Popovici. 

Arhimandritul dr. Eusebiu Roşea ceteşte apoi 
rugăciunea de deslegare, care este urmată de trei ori 
repetatul „In veci pomenirea lui" executat de corul 
bisericesc, şi sicriul este pornit spre gura recelui 
mormânt, unde studentul prefect V. Mirean, In numele 
colegilor săi, îşi ia prin o înduioşătoare vorbire, adio, 
dela iubitul lor director şi profesor. 

Primii bruşi se isbeau sec de sicriu, când în 
liniştea înserării, se pierdeau in largul văzduhului ulti
mele acorduri ale celui din urmă „Inveci pomenirea 
Iui..." 

Osămintele lui Virgil Oniţiu erau acum ale ne
păsătorului pământ. 

S'a dat pământului partea lui — dar ceeace eră 
să fie al noatru, noauă ne-a rămas. Căci scânteile 
isvorîte din duhul lai, aprins-au flăcări de căldură şi 
lumină pe cari nici îngrozitoarea mână a morţii şi 
nici lăcomia pământului rece nu le vor putea stânge. 

Odihneşte în pace suflet mare şi scump, căci 
mare şi scumpă ni-e moştenirea ce ne-ai lăsat-o. 

Invidia. 
Despre a pasere , cu numele Nibus — po

vestesc cărţile vechi, că pe v reme bună , când 
totul e râ senin şi plin d e soare , ea se retrăgea 
tristă şi amărî tă în cuibul ei, câtă v reme pe t imp 
de ploaie şi furtună plină de bucur ie , cântând şi 
ţ ipând s t răbătea aerul în sbor . Ce a semăna re 
între paserea aceasta şi între omul cu sufletul 
plin de invidie, care îndată ce se iveşte o rază 
de noroc , sau bucur ie peste deaproapele , sufletul 
lui se umple de o tristeţă păcătoasă, pe de altă 
par te ce bucur ie îl cupr inde îndată ce vede , că 
deasupra aproapelui să deslănţue nenorocul în 
toată c ruz imea lui. 

F o r m a şi modu l cum cău tau cei vechi să-şi 
esplice invidia, — o femee băt rână , palidă şi slă
bită, cu ochii p lumbur i i şi adânciţ i , a cărei in imă 
şi t rup de şarpe să schimonosesc încont inuu, iar 
în mână în to tdeauna cu o bâtă de spini, cu care 
poate înţepă şi răni când voeşte , — caracterizează 
făptura invidiei foarte plastic. 



Marele Grigorie vorbind de invidie, o aşează 
între păcatele principale şi spune că deşi e o 
soră a mândriei totuşi ea poartă în sine germe
nul de mană a multor păcate grele. Ca surori 
ale invidiei ne înşiră: ura, calomnia, vorbirea de 
râu, bucuria nenorocului şi reavoinţa în norocul 
deaproapelui. In special asupra acestui din urmă ne 
atrage atenţiunea, şi zice că ea e »morbul tel-
hinic«, despre care s'a vorbit atât de mult în 
timpurile vechi greceşti. 

Spre a ne convinge despre mărimea acestui 
păcat, să înşirăm câteva din cauzele sale princi
pale: Ştim că omul care ţine la sine, poate prea 
mult, 'omul mândru, voind să se ridice deasupra 
semenilor săi, se simte cuprins de nefericire şi 
un fel de tristeţă îi umple sufletul, dacă un altul 
e clasificat, mai superior lui, sau chiar numai 
egal lui. »Invidia e sora mândriei — zice fericitnl 
Augustin — omorîţi surora şi atunci şi aceasta-
laltâ îi va urmâ«. 

Sau omul care e iubitor de argint, ştim că 
acesta nici când nu va fi mulţumit cu partea lui 
din câştig, el voeşte tot mai mult, sau chiar în
tregul, şi din cauza aceasta e mare nefericire pe 
capul lui, dacă cineva are mai mult decât dânsul. 

O singură privire aruncată asupra vieţii co
piilor, ne arată în deajuns, că nici un păcat nu 
se încuiba aşa de curând în sufletul omenesc, 
ca invidia. Să încercăm de ex. în prezenţa unui 
copil mic, şi care e purtat încă în braţe, a da 
altui copil un măr roşu, sau o jucărie, îndată 
obsearvă primul şi începe să se strâmbe şi să 
plângă, neliniştindu-se până ce nu i-se dă lui 
obiectul, sau mărul roşu. Sau de ex. câte ore 
triste şi pline de mâhnire nu-i poate cauză unui 
copil, hainele noui ale fratelui său? 

O altă cauză a invidiei e iubirea materială 
de sine, care aduce pe om până într'acolo, încât 
pismueşte mulţumirea, onoarea şi bucuria altora, 
le pismueşte pentrucă voeşte să le aibă pe seama 
sa. Aşa de ex. împăratul Caligula — ne povesteşte 
istoricul Suetonius — de câte ori vedea tineri cu 
păr bogat — fiind el chiel, — da ordin să-i prindă 
şi din invidie îi tundeâ până la piele. 

Şi în fine e ura, antipatia, mânia şi duş
mănia faţă de cel invidiat, şi cari în general luate 
sunt semnele lipsei iubirei creştineşti şi ale sme
reniei. Căci ură a fost aceea, cu care l'au invidiat 
pe Isus fariseii şi cărturarii, pentrucă el eră în-
cunjurat de o mare mulţime de oameni şi chiar 
de copiii fără darul vorbirii eră foarte iubit, de 
aceea nu s'au liniştit farizeii până nu l'au adus 
pe cruce, după cum ne scrie Mateiu: »Pilat ştia, 
că Iudeii din invidie i-au adus lui pe Isus!« 

Am înşirat câteva dintre cauzele invidiei 
pentrucă ulterior să înţelegem cu atât mai bine 
pâcătoşietatea ei. E mai pe sus de toată îndoiala, 

că invidia e un păcat urît, pentrucă el este cu 
desăvârşire în contra spiritului creştinesc. Prin 
invidie iubirea frăţească e rănită, adevărul călcat 
în picioare, unirea împedecată şi nenumărate sci
ziuni aduce la ordinea zilei. Invidia poartă ceartă 
continuă cu iubirea creştinească, care ne reco
mandă »Bucuraţi-vâ cu cei ce se bucură şi plân
geţi cu cei ce plâng. Poate că greşesc şi celelalte 
păcate principale cu privire la această poruncă, 
dar totuşi la nici un caz nu atât de apropiat ca 
invidia. Sgârcitul de ex. fură pe deaproapele său, 
dar la urma urmelor el o face aceasta numai 
spre folosul său, fără ca pe deaproapele să se 
cugete a-1 sărăci. Sau impudicitatea îl răpeşte pe 
deaproapele la păcat, dar în sine luată, aceasta 
caută să-şi împlinească numai pofta sa animalică; 
în celelalte nu are nimic în contra, ba chiar să 
bucură, dacă deaproapelui său îi merge bine 
Numai invidiosul să tulbură şi năcăjeşte cumplit, 
pentrucă deaproapelui îi merge bine, fără ca să 
i-se facă din partea acestuia vre-o supărare sau 
vre-un neajuns oareşcare. 

Invidia e pe bună cale păcatul propriu al 
Satanei, şi îl face pe om sie-şi asemenea.- »Prin 
invidia Satanei a venit moartea în lume, şi cari 
îi aparţin o doresc« (înţelept. 2. 24). Iar sfântul 
Crisostom nu încetează a zice omului: «Diavolul 
invidiază cu drept cuvânt pe oameni, dar nu ca 
pe un egal. Iar tu omule îţi invidiezi pe însuţi 
semenul tău, pe om, ceeace nici diavolul nu face?« 

Ea e aşa zicând un păcat principal, pentrucă 
invidiosul păcătueşte în contra lui D-zeu. El 
murmură în contra odihnei dumnezeeşti; el nu 
voeşte ca D-zeu să facă şi pe un altul fericit; 
peste el singur să se pogoare binecuvântarea 
d-zeească, de ceialalţi lui puţin îi pasă. Cât de 
nedrept şi de răutăcios se poartă invidiosul cu 
semenul său ne-o arată apostolul Iacob când zice 
despre invidioşi: »Voi poftiţi şi nu aveţi; ucideţi 
şi pismuiţi, şi nu puteţi dobândi«. E lucrul na
tural deci, ca invidiosul, să nu cruţe pe nimeni, 
nici pe tatăl său, nici pe fratele său, nici ne
vinovaţilor, nici sfinţilor. Deci zice cu tot dreptul 
Crisostom: »A invidia, e mai teribil, decât a se 
luptă. La răsboiu dispare imediat duşmănia, în-
datăce cauza răsboiului e înlăturată. Pe invidios 
sub nici o condiţiune nu-1 mai poţi readuce la 
pretmie. Acolo se poartă un răsboiu extern, aici 
unul intern. Acolo are de multe ori cauze ade
vărate pentru răsboiu, aici nu are nimic, decât 
furia şi predispoziţiunea diabolească. 

Şi durere că acest păcat e răspândit în toate 
clasele omeneşti. II aflăm nu numai în curţile şi 
în palatele crăeşti, în colegiul învăţaţilor şi a 
tuturor celorlalte societăţi, dar îl aflăm tot atât 
de des şi la oamenii dela ţară, cetăţenii paşnici, 
cari încă se năcăjesc şi se aprind de mânie, când 



pământul vecinului e mai bun şi aduce mai multe 
bucate decât al lui. Acest fel de invidie e cu
noscut în general sub numele de invidia panii. 
Un exemplu neîntrecut, e cel ce se află în »Glau-
bens und Sittenlehre« de Rolfus şi Brăudle. Aici 
stă în faţa cârciumei, cârciumarul într'o poziţie 
plăcută, cu dosa sa de tabac; la picioarele lui 
stă ascultând în toate părţile cânele său: Mops. 
La prima privire, avem o icoană vie a comodi
tăţii. Dar privind noi mai deaproape pe cârciu-
mar, involuntar trăsârim, căci pe faţa lui vedem 
semne, pe care el nu le mai poate ascunde. 
Ochiul lui stâng se învârte în stânga atât de crud, 
spre cealaltă parte a străzii, încât buca lui dreaptă 
involuntar se contrage. Ce face omul acesta oare, 
atât de supărăcios? Dincolo la cârciuma cu nu
mele »la soare < stă o trăsură din caie se co
boară o matronă Astfel un tablou la aparenţă 
simplu ne ofere atât de multe acţiuni de observat! 

Ca mijloace în contra acestui păcat ser-
vească-ne următoarele: 

Gândeşte-te, că D-zeu dă toate bunătăţile şi 
onorurile sale omului, însă numai ca adminis
trator şi nu ca unui adevărat proprietar, pentrucă 
pentru adevăraţii creştini are bunuri mai înalte 
şi aducătoare de adevărata fericire. D-zeu dă. 
unuia bogăţie altuia sărăcie; pe unul îl ridică la 
onoruri înalte, pe celalalt ÎJ lasă perit în nimic
nicie. Nu invidia, pentrucă la moarte nici haina 
cu care e acoperit nu mai rămâne, şi atunci ni
meni nu se cugetă, la ce poziţii înalte a trăit 
cineva în viaţă, ci fieştecarele cum şi-a împlinit 
datorinţa ? 

Cugetă-te că noi toţi suntem fraţi şi surori 
în Hristos şi deci noi toţi trebue să ne iubim. 
Purtând luptă în contra invidiei, foloseşti mult 
mai mult, decât dacă ai pune mâna pe toate 
bogăţiile pământului. 

Cugetă-te că invidia e eschisă din ceriuri, 
şi că învingătorul acestui păcat, va fi bogat răs
plătit. Luptă-te în contra cauzelor invidiei: în 
contra mândriei, a iubirei de argint, a iubirei 
materiale de sine, a urei şi a antipatiei, Marele 
Grigorie zice: »Cine voeşte să scoată grozăvenia 
invidiei din inima sa, aceluia nu-i trebueşte spadă, 
şi nici nu are lipsă ca să se încingă cu platoşe 
şi nici să nu-şi acopere capul cu coif, ci e foarte 
destul dacă inima sa e plină de iubi re«. De aceea 
să ne rugăm cu toată căldura inimei »Doamne! 
aprinde în inimele noastre focul iubirei vecinice«. 

9P-

Predică. 
Despre iubirea creştinească eătră deaproapele. 

Poruncă nouă vă dau, ca 
să vă iubiţi unul pe altul, 
cum v'am iubit eu pe voi... 
loan XIII. 34 

In comoara nepreţui tă a învăţături lor mora le p r e 
dicate de Mântuitorul nostru în timpul activităţii sale 
pastorale de pe pământ , învăţături , cari ne-au r ămas 
păstrate în cărţile sfinte ale T. N., dar mai cu seamă 
în sfintele evangelii, fâră îndoială că locul prim îl 
ocupă, ca unele dintre cele mai însemnate învăţătur i , 
învăţăturile despre iubirea creştinească cătră D-zeu şi 
cătră aproapele nostru. 

In predica mea de azi, iubiţii mei, mi-am propus 
să vă vorbesc numai despre a doua poruncă a iubirei 
creştineşti: despre porunca iubirei faţă de aproapele 
nostru, care poruncă, după însăşi cuvintele sf. evange-
list Matei XXII. 3 9 : „Iar a doua asemenea acesteia: 
iubeşte pe deaproapele tău, ca pe tine însuţi", este tot 
aşa de mare , tot aşa de însemnată ca şi porunca despre 
iubirea cătră D-zeu. 

învăţă tura despre iubirea căt ră aproapele a dat-o 
Mântuitorul însuşi apostolilor săi, pe când şedea împre
ună cn dânşii la cina cea de taină, z i cându- le : „Po
runcă nouă vă dau, ca să vă iubiţi unul pe altul, cum 
v'am iubit eu pe voi"... (loan XIII. 34). 

Vedeţi iubiţilor, cât de clar, cât de precis, dar 
în acelaş timp şi cât de frumos îşi spune Mântuitorul 
Hristos apostolilor săi, una dintre ultimele sale dorinţi, 
căci ştim cu toţii, că după „cina cea de ta ină" , nu 
mult timp avea să mai pe t reacă în mijlocul lor. 

Vedeţi iubiţii mei, că Mântuitorul a cărui viaţă 
de pe pământ , în esenţă nu a fost altceva, decât un 
nesfârşit şir de strălucite dovezi de iubire cătră noi, 
oamenii, vedeţi, că el şi atunci , când numai un timp 
scurt îl mai despărţ iâ de momentul acela dureros, când 
avea să-şi înceapă patimile, în nemărgini ta sa iubire 
faţă de neamul omenesc, răscumpărându-1 prin moar tea 
sa din robia păcatului , vedeţi, zic, că şi 'n aces te m o 
mente , nu-şi uită de învăţă tura pe care în întreagă viaţa 
sa de pe pământ a predicat-o cu cuvântul şi a ară ta t -o 
şi 'n fapte, ci a lăsat-o, aşa zicând, drept moştenire 
apostolilor săi spunându- le : „Aceasta este porunca mea, 
ca să vă iubiţi unul pe altul, cum v'am iubit eu pe voi" 
(loan XV. 12). 

învăţături le despre iubirea creşt inească căt ră D-zeu 
şi cătră aproapele nostru, nu sunt al tceva iubiţilor, 
decât baza, decât temelia legii lui Hristos. 

Pe acest fundament, pe această temelie, care e 
mai ta re chiar şi decât s tânca de granit, şi-a clădit 
Mântuitorul Hristos pomposul edificiu al învăţături lor 
sale evangelice. 

Şi ce credeţi, iubiţii mei, de ce sunt socotite toc
mai aceste două învăţături , drept fundament, drept te 
melie a legei Iui Hris tos? 

Pent rucă păzind noi cu sfinţenie aceste două po
runci şi u rmându- le lor, am împlinit în mare par te 
însăşi legea lui Hristos, ca re 'n esenţă nu este altceva, 
decât legea iubirii că t ră D-zeu şi cătră aproapele nostru. 
Căci se zice în sfta evang. dela Matei XXII. 40.: „In 
aceste două porunci se cuprinde toată logea şi profeţii". 
Şi sub cuvintele „aceste două porunci" se 'nţelege aici 
iubiţilor porunca iubirei cătră D-zeu şi cătră aproa
pele nostru. 

Vă veţi întreba iubiţii mei, după ce aţi auzit cu
vintele mele de până a c u m : Dar cum avem să ne in-



bim pe deaproapele nostru. La această în t rebare ne 
răspunde însuşi Mântuitorul Hristos în cuvintele „ca pe 
t ine însuţ i !" 

Este înăscut în firea omului, ca să se iubească 
pe sine, mult, foarte mult. 

După cuvintele Mântuitorului, tot în aceea măsură 
suntem datori să ne iubim şi pe deaproapele nostru. 

Câţi însă dintre creştinii timpului nostru, se cu
getă Ja aceste cuvinte a Mântuitorului Hris tos? Şi câţi 
împlinesc marea poruncă a iubirii deaproape lu i? 

Puţini, de tot puţ ini! 
Na cred să mai fie o a doua poruncă a lui Hristos, 

care atât de puţin să fie păzită de creştinii zilelor de 
acum, precum de pnţin păzită şi u rmată este porunca 
cea mare a iubirii deaproape lu i ! 

Puţini dintre noi, iubiţilor ne cugetăm chiar şi 
numai la frumoasele dovezi de iubire creşt ineasca cătră 
deaproapele , ce ne-au lăsat creştinii primelor decenii 
ale creştinismului, cari în deplină înţelegere şi iubire 
frăţească vieţuiau în comunism de avere şi sărindu-şi 
în vremuri grele unul altuia 'n a jutor! 

Şi cu toate acestea iubiţii mei, nici nu vă vine 
a erede, cât bine ar rezul tă pentru omenimea întreagă, 
dacă fleştecare om, fieşteeare individ ar păzi cu sfin
ţenie porunca lui Hristos despre iubirea deaproapelui . 
Odată ar dispărea atunci ca prin minune din l u m e : 
invidia, ura, duşmănia, clevetirea, făţărnicia şi alte zeci 
de păcate , de cari sufere omenimea timpului nostru şi 
credeţi-mi că iubindu-ne unii pe alţii aşa după cum 
pret inde Mântuitorul Hristos, ne-am sări unul altuia 
mai curând în ajutor, decum o facem de fapt, chiar 
şi în aceste zile de grea încercare , prin cari t recem. 

Şi iarăşi, precum nu ne place nouă să fim urîţi 
de alţii, invidiaţi, sau pismuiţi , p recum nu ne place 
ca alţii să ne vorbească de rău sau să ne dusmăneaseă, 
tot asemenea, n ' am nutri aceste sent imente urîte în 
inimile noas t re nici că t ră deaproapele nostru, dacă de 
fapt l 'am iubi pe el după cuvintele Mântuitorul ni, ca 
pe noi înşi-ne. Iată de ce am zis, că păzind noi po
runca iubirei că t ră deaproapele nostru, ar pieri ca prin 
farmec şi o mulţ ime de păcate , de cari suferim. 

Nu este însă destul iubiţii mei ca noi să zicem 
numai din g u r ă : „Eu îmi iubesc pe deaproapele meu" . 
Trebue aceasta s'o a ră tăm şi prin fapte. Şi oare cum 
ne a ră tăm noi prin fapte, în real i tate, iubirea căt ră 
aproapele nos t ru? 

Aşa că nu-1 pismuim, nu ne bucurăm de răul , de 
nefericirea lui, nu-1 clevetim, iar când este în lipsă îi 
sărim în ajutor. 

De vom face aceste , vom ară tă că în sufletele 
noas t re este iubire şi prin aceas ta vom dovedi lumii 
că suntem cu adevăra t ucenicii lui Hristos, după însăşi 
cuvintele sf. evangelist Ioan XIII. 35 . „Intru aceasta 
vor cunoaşte toţi, că-mi sunteţi ucenici, dacă aveţi iubire 
unul cătră altul". Amin! Andrei Blaga 

cand. de preot. 

Vieaţa creştină. 
— însemnări. — 

(Urmare) 
Rugăciunea. 

Rugăciunea este o r idicare a sufletului nostru 
căt ră Dumnezeu şi o convorbire cu el. Decâteori se 
pogoară peste sufletul nostru umbrele durerii şi ale 
întristării , genunchii noştri se p leacă instinctiv la pă
mânt, iar prin buzele noastre întredeschise se s t re
coară cu suspinuri cuv in te le : ,Doamne , a ju tămi !" Sunt 
oameni cari nu se roagă de loc, sau dacă se roagă, 

atunci fac lucrnl acesta numai în clipe de desnădejde, 
în felul amintit . Noi avem însă dator inţă în primul 
rând şi lipsă în al doilea rând, să ne rugăm lui Dzeu 
în toată vremea, aşâ cum ne învaţă Isus Christos în 
rugăciunea domnească. Puteri le noastre sunt prea slabe, 
ca numai prin ele singure să ne putem împlini tot
deauna datorinţele, dar mai ales să ne renaş tem mo
ral iceşte şi să dobândim mântu i rea sufletului nostru, 
de aceea t rebue să ne rugăm lui Dzeu, ca să coboare 
în suflet harul său, acea putere supranatura lă , nevă 
zută care ne întăreşte, curăţeş te de păcate , luminează 
mintea şi ne întăreşte voinţa la săvârşirea faptelor 
bune . 

Vieaţa aceasta în par tea ei cea mai mare constă 
din abnegaţ iune şi din suferinţe grele, mijlocul cel 
mai bun de al inare şi mângâiere este rugăciunea, dânsa 
răspândeş te îh inima noas t ră răni tă balsamul v indecă
tor. Asemenea t rebue să aducem lui Dumnezeu mul ţu
mită prin rugăciune pentru binefacerile lui, pentru 
sănăta tea noastră, pentru roadele noas t re . Rugăciunea 
deci după felul ei poate fi de laudă, cerere şi mulţu
mită. Cea mai frumoasă rugăciune este rugăciunea 
domnească , Tatăl nostru, pe care îl învăţăm încă în 
braţele mamelor noastre şi pe care t rebue să-1 rostim 
necurmat dimineaţa, la ameaz şi seara, până la sfâr
şitul zilelor noastre . însă nu orice rugăciune este pr i 
mită Ja Dumnezeu, numai aceea , care este ferbinte şi 
e rostită cu inimă curată , cu căldură şi umilinţă. Omul 
religios simte o lipsă adâncă , de a se rugă lui Dzeu 
pentru ai spune toate dorinţele şi dureri le şi prin ru 
găciune se întăreşte în credinţa, iubirea şi speranţa 
în Dumnezeu. 

Credinţa creştină. 
Baza a toată vieaţa religioasă morală este c re 

dinţa creştină, căci dl nostru Isus Christos a z is a p o 
stolilor s ă i : „Mergeţi in toată lumea şi predicaţi evan
ghelia la toată făptura, celce va crede şi se va boteză 
se va mântui , iar cel ce nu crede, se va osândi" şi 
iarăş : „Fericiţ i ceice n ' au văzut şi au crezut" . Din 
vieaţa de toate zilele ştim, că numai sfaturilor şi în
demnuri lor acelor persoane le urmăm, în cari avem 
deplină încredere şi despre cari suntem convinşi , că 
ne voesc din inimă binele nostru t rupesc şi sufletesc. 
Aşâ stă lucrul şi în religiune, bunul Dumnezeu ne-a 
dat în T. V. şi T. N. o seamă de porunci şi norme 
morale pentru desvoltarea şi mântuirea sufletului n o 
stru, însă noi naturalminte numai atunci le putem îm
plini acestea cu zel şi dragoste, dacă avem o credinţă 
adâncă şi tare în Dumnezeu şi în biserica lui. Dacă 
privim frumseţa, armonia şi legile înţelepte, ce sunt 
puse în noi şi în natură , mintea naturală s ingură ne 
duce Ia idea unui făcător a tot înţelept şi a tot bun 
şi ne îndeamnă să ascultăm porunci le şi îndreptăr i le 
lui, dar Dumnezeu nici în privinţa credinţei nu ne-a 
lăsat, să ne spriginim numai pe puteri le noas t re p ro
prii, ci El ne revarsă în sufletul fiecăruia un dor 
deosebit, supranatura l , prin care credinţa noas t ră o m e 
nească se întruaripează se sfinţeşte şi devine credin ţa 
creştină, pen t ruaceea zicem, că credinţa creşt ină este 
acel dar Dumnezsesc prin care primim şi mărturisim 
adevăruri le religioase, descoperi te de Dumnezeu o a m e 
nilor sau deadreptul , sau prin trimişii săi aşâ dupăcum 
ne învaţă biserica noastră drepteredincioasă. Zicem, 
precum ne învaţă biserica noastră drepteredincioasă, 
fiindcă dl nostru Isus Christos a iubit biserica şi pe 
sine s'a dat pentru dânsa, punându-o înaintea ta m ă 
reaţă biserică neavând pată şi sau sbârci tură sau al t
ceva de astfel fiind sfântă şi nepr ihăni tă dându-i pu
terea să lege şi să deslege toate pe pămân t . Darul 



supranatura l , ce vine dela Dumnezeu tn sufletul nostru, 
este ca raza soarelui, aceesta luminează şi încălzeşte 
o casă, dacă află Intrare într 'ânsa, deci şi calea daru
lui în sufletul nostru să nu o închidem prin înclinări 
rele şi prin păca te ci să o ţ inem liberă şi fără pedeci, 
pr in râvnă şi iubire căt râ Dumnezeu. Pe un pom cu 
rădăcini slabe şi puţ ine îl scoate vântul uşor din pă
mânt, pe un om cu credinţă şovăelnică şi în tunecată 
îl sbat ispitele şi păcate le uşor dela credinţa în D-zeu. 

Credinţa noas t ră în Dumnezeu să fie 1) deplină, 
adecă să credem în toate adevărur i le religioase, cari 
le învaţă biserica, 2) ta re şi neclinti tă, să nu dăm 
ascul tare cuvintelor necredincioşi lor şi să nu o pă ră 
sim pent ru dureri sau năcazur i , ci să fim statornici, 
ca Jov. 3) să fie vie şi activă, căci zice apostolul 
Jacob : Credinţa fără fapte oste moartă , din credinţa 
noastră să resa ră neconteni t fapte bune , plăcute lui 
Dumnezeu. 

Roadele credinţii sunt multe şi mari , aşâ rodeşte 
credinţa caldă şi ta re în Dumnezeu în primul rând 
umilinţa, ca re este maica tuturor virtuţilor şi începu
tul a toată vieaţa frumoasă şi rodnică. Având credinţă 
în Dumnezeu, bucurii le şi plăceri le vieţii nu ne robesc , 
iar dureri le şi loviturile ei ne devin mai bine şi mai 
uşor de suportat . Adevăra ta credinţă în Dumnezeu 
stă la poar ta sufletului, ca heruvimii la poar ta raiului 
cu sabie de foc şi ne păzeşte de păca te . alfa. 

(Va urma). • 

Uniunea sacră împotriva alcoolului. 
Alcoolul e apa morţii. Un 

rănit alcoolic e de doauă ori 
rănit. 

Odată cu isbucnirea răsboiului eu ropean s'a de
clarat răsboiu c râncen şi contra unui inamic care — 
după expresia fericită a unui învăţat francez — ucide 
şi energia fizică şi cea m o r a l ă : alcoolul. 

Anglia, unde se luase deja de mult măsuri de 
restr icţ iune, le-a înmulţi t şi le-a înăsp r i t ; Rusia, al 
cărei monopol asupra alcoolului a Introdus alcoolis
mul şi în familii, Rusia, ţara clasică a rachiei de 
votcă şi ca re câştigă miliarde din alcool, a suprimat 
cu tetul vânzarea acestui produs ucigător ; Austria şi 
Germania, după cum rte asigură „Neue F reue Presse" , 
se gândesc la restricţiuni contra consumări i alcoolului. 

Dar lupta cea mai aprigă se dă în Franc ia . 
Toată pressa franceză vorbeşte de campania ce 

se duce de cei mai mari bărbaţ i ai Francie i con t ra 
acestui duşman intern . 

Dupâcum ne spune „Revue b leue" , fostul depu
tat Josef Reinach, după cartea cea scris-o decurând 
contra alcoolismului, a ţ inut la „Alianţa pentru igiena 
socia lă" o conferinţă asupra alcoolului . 

* „Destule vorbe goale" — zice Reinach - „ne-am 
săturat de ele înaintea teribilei şi sublimei tragedii ce 
o t ră im. Acţiune acum" . 

E nevoie de o luptă aprigă contra duşmanului 
din lăuntru, tot aşa de c râncenă cum trebuie dusă 
cea cont ra inamicului în afară. 

Pace nici într 'un chip, duşmanul acesta distruge 
forţele vii şi puternice a le naţiunii . 

Francia vrea o pace desăvârşi tă internă, care nu 
poate fi decât o sănă ta te deplină. 

In senat, senatorul Jonnar t s p u n e : „Nu va fi 
victorie completă decât dupăce am învins pe duşma
nul din afară, ne vom curaţ i ţ a ra de duşmanul din 
lăuntru, alcolismul, care a provocat a tâ tea pustiiri in 
ţa ra noastră şi care şi acum otrăveşte isvoarele ener 
giei noas t re" . 

Joffre a interzis cu desăvârş i re v inderea a lcoolu
lui în zona de r ă s b o i u ; după răsboiu se va cere nu 
numai interzicerea vânzării , ci chiar a fabricaţiunii , 
căci otrava nu e şi nu poate fi obiect de expor t . în 
Franc ia sunt proporţ ional cele mai multe d e b i t e : 
500.000 energie, toate mai rele ca moar tea . 

Scandinavia , Finlanda, Elveţia, Statele-Unite au 
res t râns vânzarea alcoolului şi au căpăta t bune r e 
zultate. Nimeni să nu mai deschidă un debit nou. 

Să se dea poporului băuturi igienice, locuinţe 
igienice, spitaie, cazărmi. Reinach ridică vălul ce a c o 
pere o lă ture urî tă a F ranc ie i : Sunt acolo 40.000 de 
cabareluri , debite unde se pract ică prostituţia, „locuri 
infame". Lucrători lor să nu li-se deâ j e toane , pen t ru 
a fi obligaţi a-şi lăsă munca lor tot fabricilor. E spăi -
mântător , populaţia Francie i beâ anual 750.000 hl de 
alcool, E otrava ţării, enervarea unei ţări a rassei n u 
mai prin lene, corupţia flăică, decadenţa din genera ţ ie 
în generaţ ie , până la cretinism, nebunie , neput in ţă şi 
moar te . Alcoolul e apa morţii . Dn răni t alcoolic e de 
doauă ori rănit . 

Aceasta e a larma lui Reinach. 
Fabricanţ i i de spir toase au r idicat protest con t ra 

acestei mişcări , la care un general — care nu iscă
leşte — răspunde în „Excelsior", p ropunând const i 
tuirea unei „Uniuni sacre contra alcoolismului" : 

„Trebue ca toată pressa, în deplin acord, să se 
asocieze la lupta ce se impune şi să meargă aşâ p re 
cum merg bărboşii noştr i după ordinele general is imu
lui. Operei morţii t r ebue să-i urmeze acea a vieţ i i" . 

Concurse. 
Pent ru îndeplinirea parohiei de clasa a II. din 

Bruznic (Marosborosznyok) protopresbi teratul Lipovei 
— devenită vacantă prin decedarea preotului Gheorghe 
Muntean în cursul împlinirii funcţiunilor preoţeşt i la 
oaste — în conformitate cu ordinul Ven. Consistor de sub 
Nr. 4180/1916 se escrie concurs cu termin de 3 0 de zile 
dela prima publicare în organul oficios „Bis. şi Şcoala"" 

Emolumente le parohiei s u n t : 
1. Una sesiune parohială în es tenziunea cupr insă 

în coala catastrală, cu dreptul de p ă ş u n a t 
2. Un intravilan cu grădină estravilană în păşu 

nea comunei . 
3 . Birul legal. 
4 . Stolele legale. 
5. Eventuale întregiri dela stat. 
Alesul va beneficia întreg venitul parohial numai 

dela 20 iunie (3 iulie) 1916, pe motivul, că până a tunci 
jumăta te compete văduvei în urma drepturi lor ei ga
ran te în §. 26 din Regulamentul pentru parohii . 

Toate dările publice în proporţ ia beneficiului pa 
rohial le solveşte alesul, care se îndatorează a ca te -
hizâ la şcoala confesională fără al tă r emunera ţ iune . 

Parohia e de clasa 11-a, deci dela reflectanţi se 
recere asemenea cvalificaţiune. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise p re 
cum şi cu atestat despre eventualul serviciu prestat 
până aici au a se subşterne în terminul concursual la 
P. O. Oficiu protopopesc din Lipova (Lippa) adresa te 
comitetului parohial din Bruznic. 

Reflectanţii sunt obligaţi a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Bruznic 
spre a-şi ară tă dester i tatea în cele r i tuale şi orator ie 
observând strict cele cuprinse în §. 33 din Regula
mentul pent ru parohii . 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Bruznic 
ţ inută la 31 iulie (13 august) 1915. Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Fabriciu Manuilă ppbiterul Lipovei. 



Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferencz N-rul 35 

Mare depozit in ornate recvizite bisericeşti si anine: 
6rnate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române dela . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

dela 3 6 — 2 0 0 cor. 
Potire de sticlă . 
Gruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

50iul de metal şi lemn dela 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela . . . . . . 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela — 5 0 cor. 
Litier argint china 130 cor. 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 3 4 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8 — 1 0 0 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 1 0 0 — 130 cor-
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, 

Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• La dorinţa servim la moment cu ínformaíruní si desluşiri mai detailate • 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate. = Nr. telefonului 2 6 6 . { 

Maetar reyuufeil: Rosnan R. Ciorogariu. Tipării ţi riitira Tiţtfralti BUunu iii *rad. 




